

最低工资、工业自动化与技能溢价

谢 杰， 过重阳， 陈科杰， 郭 佳

[摘要] 在制造业自动化时代,旨在促进公平收入的最低工资制度是否依然有效,学术界在理论和实践层面对此的研究尚待发掘。提高最低工资可能会激起涟漪效应,即机器替代工人或高技能工人替代低技能工人,政策制定者可能更为关注涟漪效应对技能溢价会有怎样的影响。本文将最低工资和自动化纳入以任务为基础的理论模型,为研究制造业自动化情景下最低工资对技能溢价的影响问题提供了一个比较清晰的分析框架。本文利用中国微观和中观数据,检验了工业自动化中最低工资对技能溢价的影响。研究发现:①当最低工资提高显著缩减技能溢价时,最低工资提高在不同自动化程度行业中激起的涟漪效应会显著强化最低工资对技能溢价的缩减;②证实了涟漪效应的存在,从而补充了最低工资对技能溢价直接影响之外的部分。异质性分析表明,涟漪效应对不同制造行业、不同企业技术类型、不同要素密集度、不同注册类型、不同贸易类型、不同地区等的技能溢价有着强弱不同的缩减作用。本文的研究为完善自动化时代的最低工资制度提供了经验证据和理论基础,进一步丰富了在产业链现代化进程中实现“共同富裕”的政策工具箱。

[关键词] 最低工资； 工业自动化； 涟漪效应； 技能溢价

[中图分类号]F424 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1006-480X(2022)09-0102-19

一、引言

随着全球人工智能、机器人及其他形式的自动化新技术迅速发展,中国工业自动化也在高速发展,2021年中国工业自动化市场规模达到2530亿元。中国工业机器人主要安装在制造业部门,其中汽车制造、电子电气、金属制造和化工业的机器人安装量占制造业部门机器人安装量的90%以上^①。与此同时,劳动力市场也在发生根本性变化,自动化增加对高技能工人的需求,劳动力供需变动传导影响工资水平,产生技能溢价(Acemoglu,1998)。劳动力市场上的技能溢价是造成收入分配不平等的重要原因(郭凯明等,2020)。为减少收入分配不平等,最低工资制度已被越来越多国家

[收稿日期] 2022-05-29

[基金项目] 研究阐释党的十九届五中全会精神国家社会科学基金重大项目“驱动产业链供应链现代化水平提升的关键因素研究”(批准号21ZDA023)。

[作者简介] 谢杰,浙江工商大学经济学院教授,博士生导师,管理学博士;过重阳,浙江工商大学经济学院硕士研究生;陈科杰,浙江工业大学经济学院博士研究生;郭佳,浙江工商大学经济学院博士研究生。通讯作者:谢杰,电子邮箱:x_j3027@sina.com。感谢匿名评审专家和编辑部的宝贵意见,文责自负。

^① 具体份额数据参见《中国工业经济》网站(<http://ciejournal.ajcass.org>)附件。

所采用。中国在2004年颁布《最低工资规定》、2008年施行《中华人民共和国劳动合同法》，强化了最低工资制度。党的十九大报告指出，必须始终把人民利益摆在至高无上的地位，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。以自动化为主要特征之一的产业链现代化会把社会财富“蛋糕”做得更大，而最低工资等分配政策是为了把社会财富“蛋糕”分得更为公平，从而在产业链现代化进程中实现“共同富裕”愿景。

目前关于最低工资、自动化与技能溢价相关的文献大致分为四类：第一类文献是最低工资对劳动力市场的影响。有研究认为，提高最低工资会在企业内部形成中高技能工人对低技能工人的挤压（孙楚仁等，2020）。最低工资的提升还可能促使企业加快自动化进程，通过使用工业机器人以替代部分劳动力（Fan et al., 2021）。也有研究认为，最低工资政策不会减少就业，反而存在倒逼机制，提升生产率并缓解分配不公，有利于整体福利提升和社会稳定（蒋灵多和陆毅，2017）。第二类文献是技能溢价测度与影响因素研究。技能溢价测算方法主要有两种：一是基于平均工资测算企业技能溢价（陈波和贺超群，2013）；二是根据各行业科技人才占比测度技能溢价（陆雪琴和文雁兵，2013）。早期研究较多从技能偏向性技术进步角度对技能溢价展开分析，而后研究视野逐步拓宽，开始探讨全球价值链、人工智能等对技能溢价的影响（余东华和韦丹琳，2021）。第三类文献是基于劳动力市场视角分析自动化影响。工业机器人应用会冲击传统生产要素供需。一方面，从劳动力总量角度，Frey and Osborne (2017)探讨与自动化相关的工作易感性；中国工业机器人渗透度提高1%，企业对劳动力需求下降0.18%（王永钦和董雯，2020）。另一方面，细化至劳动力内部结构，基于“资本—技能”互补理念，自动化促进高技能工人需求的提升和低技能工人的日渐淘汰（孔高文等，2020），导致劳动力两极分化（Acemoglu and Restrepo，2020）。第四类文献是工业自动化中最低工资的影响研究。这类文献较少，也是与本文主题最为贴近的一类。为减少自动化带来的经济不平等，学者讨论了各种政策工具（Costinot and Werning, 2018; Guerreiro et al., 2022）。Aaronson and Phelan (2019)发现，最低工资导致日常认知任务密集型职业的就业相对下降。在工业自动化情景下，Eckardt(2021)从理论层面探讨最低工资对总产出、就业、要素价格和各种收入分配措施的影响，但未用经验数据去检验其命题、假说等。本文研究发现，Eckardt(2021)的最低工资对技能溢价影响的推论与其最低工资对总产出和低技能就业影响的命题是矛盾的，在缺少涟漪效应的前提假说下，其推论结果不明确。再者，自动化程度异质性行业的最低工资会产生涟漪效应，即机器替代工人或高技能工人替代低技能工人，现有实证文献忽视了涟漪效应对技能溢价的影响。因此，本文结合Acemoglu and Restrepo (2018)基于任务的框架，修正Eckardt(2021)的理论模型，从而为在中国工业自动化情景下，利用高度细化的微观、中观和宏观匹配数据，实证研究最低工资及其涟漪效应对技能溢价的影响问题，提供了清晰的理论分析框架。

本文可能的边际贡献体现在：①理论方面，在Eckardt(2021)的理论模型基础上进行修正和简化，为在工业自动化背景下研究最低工资及其涟漪效应对技能溢价的影响提供分析框架。②经验方面，将制造企业微观数据与城市等层面中观、宏观数据匹配，针对自动化程度异质性行业中最低工资激发的机器替代工人或高技能工人替代低技能工人的涟漪效应，就其对技能溢价的影响进行实证分析，补充最低工资对技能溢价直接影响之外的部分。③拓展最低工资和自动化这两支文献的研究范围。既有文献大多单独研究最低工资和自动化各自对劳动力市场的影响，忽略工业自动化情景中最低工资对收入差距的影响。本文在现有文献基础上力图构建科学的技能溢价测度方法，拓展理论分析框架、构建经验研究方法等丰富了既有文献内容。

二、理论框架与假说提出

1. 基于生产任务的框架

首先引入基于任务的总体生产函数简化版本(Acemoglu and Restrepo, 2018):

$$\ln Y = \int_{N-1}^N \ln y(x) dx \quad (1)$$

其中, Y 表示总产出, $y(x)$ 是任务 x 的产出。任务在 $N-1$ 和 N 之间实施的事实使本文能够考虑任务范围的变化, 通过增加 N 来改变任务间隔以模拟新的、更复杂的任务创建。

接着以 K 、 L 、 H 分别表示机器人、低技能工人和高技能工人的供应。存在阈值 I 和 S ($N-1 < I < S < N$), I 表示自动化的技术前沿, 其描述利用工业机器人等技术实现自动化的任务范围; S 表示低技能工人与高技能工人之间的技能差异。参考 Eckardt(2021)的设计, 任务生产函数可表示为:

$$y(x) = \begin{cases} \gamma_H(x)h(x) + \gamma_L(x)l(x) + \gamma_K(x)k(x), & \text{if } x \in [N-1, I] \\ \gamma_H(x)h(x) + \gamma_L(x)l(x), & \text{if } x \in [I, S] \\ \gamma_H(x)h(x), & \text{if } x \in [S, N] \end{cases} \quad (2)$$

其中, $\gamma_H(x)$ 、 $\gamma_L(x)$ 、 $\gamma_K(x)$ 分别表示对高技能工人需求 $h(x)$ 、低技能工人需求 $l(x)$ 和机器人需求 $k(x)$ 的生产率函数。那么可由式(2)推得: 低技能工人对机器的比较优势 $\gamma_{LK} = \gamma_L/\gamma_K$, 高技能工人对低技能工人的比较优势 $\gamma_{HL} = \gamma_H/\gamma_L$ 。在此, 用 R 表示均衡租金率(或机器成本), 用 W_L 和 W_H 表示均衡低技能和高技能工资, 引入具有约束力的最低工资 $W_m \in (W_L, W_0)$ 。

令 $N \geq 1$, 存在阈值 I^* 、 S^* , 其满足 $(I^*, S^*) \in (N-1, N)$, $I^* < S^*$, 且加总产出如下:

$$Y = \left(\frac{K}{I^*-N+1} \right)^{I^*-N+1} \left(\frac{L}{S^*-I^*} \right)^{S^*-I^*} \left(\frac{H}{N-S^*} \right)^{N-S^*} \exp \left(\int_{N-1}^{I^*} \ln \gamma_K(x) dx + \int_{I^*}^{S^*} \ln \gamma_L(x) dx + \int_{S^*}^N \ln \gamma_H(x) dx \right) \quad (3)$$

其中, $(I^*, S^*) = \min \{(I, S), (\hat{I}, \hat{S}), (\tilde{I}, \tilde{S})\}$, $\hat{I}, \hat{S}, \tilde{I}, \tilde{S}$ 满足如下方程组:

$$\begin{cases} \gamma_{LK}(\hat{I}) = \frac{S - \hat{I}}{\hat{I} - N + 1} \frac{K}{L}, & \gamma_{HL}(\hat{S}) = \frac{N - \hat{S}}{\hat{S} - I} \frac{L}{H} \\ \gamma_{LK}(\tilde{I}) = \frac{\tilde{S} - \tilde{I}}{\tilde{I} - N + 1} \frac{K}{L}, & \gamma_{HL}(\tilde{S}) = \frac{N - \tilde{S}}{\tilde{S} - I} \frac{L}{H} \end{cases} \quad (4)$$

在阈值范围出现均衡: 若 $x \in [N-1, I^*]$, 则 $l(x) = h(x) = 0$; 若 $x \in [I^*, S^*]$, 则 $k(x) = h(x) = 0$; 若 $x \in [S^*, N]$, 则 $k(x) = l(x) = 0$; 在阈值范围的均衡点附近, 才可能出现要素替代。

2. 具有约束力的最低工资

假设企业在《最低工资规定》施行前的低技能工人工资低于最低工资标准, 该政策施行将导致该类企业不得不提高低技能工人平均工资。根据前文引入的以 W_0 为上限约束的最低工资 $W_m \in (W_L, W_0)$, 则最低工资 W_m 满足如下不等式:

$$W_L < W_m < W_0 < W_H \quad (5)$$

将机器人、领取最低工资的低技能工人、高技能工人的需求进行加总, 即对 $k(x)$ 、 $l(x)$ 、 $h(x)$ 求定积分, 使其与各自对应的总供给 K 、 L_m 、 H 相等, 得出供给与需求相等时市场出清条件:

$$K = \int_{N-1}^{I^*} k(x) dx, L_m = \int_{I^*}^{S^*} l(x) dx, H = \int_{S^*}^N h(x) dx \quad (6)$$

其中,机器人生产 $[N-1, I^*]$ 内的任务,低技能工人在 $[I^*, S^*]$ 内生产,高技能工人在 $[S^*, N]$ 内生产。在新均衡中,对低技能工人的需求 L_m 相对应的阈值(边界门槛值)为 $[I^*, S^*]$ 。

在式(3)–(6)基础上,根据Acemoglu and Restrepo(2018)的框架和Eckardt(2021)的逻辑链条,假设最终商品为标量,对任意 $K > 0, L_m > 0, H > 0, N \geq 1, N-1 < I < S < N$,存在唯一均衡,其由阈值 (I^*, S^*) 表征,且 $N-1 < I^* < S^* < N$,则对低技能工人的需求、总产出分别为:

$$L_m = B \left(\frac{1}{W_m} \right)^{\frac{1}{1-S^*+I^*}} (S^* - I^*), Y = B \left(\frac{1}{W_m} \right)^{\frac{S^*-I^*}{1-S^*+I^*}} \quad (7)$$

$$\text{其中}, B = \left\{ \left(\frac{K}{I^* - N + 1} \right)^{I^*-N+1} \left(\frac{H}{N - S^*} \right)^{N-S^*} \exp \left(\int_{N-1}^{I^*} \ln \gamma_k(x) dx + \int_{I^*}^{S^*} \ln \gamma_l(x) dx + \int_{S^*}^N \ln \gamma_H(x) dx \right) \right\}^{\frac{1}{1-S^*+I^*}}.$$

那么,在机器人租金、最低工资、高技能工资之间,存在如下均衡关系式:

$$R = Y \left(\frac{I^* - N + 1}{K} \right), W_m = Y \left(\frac{S^* - I^*}{L_m} \right), W_H = Y \left(\frac{N - S^*}{H} \right) \quad (8)$$

最低工资及其涟漪效应对总产出和劳动力市场的影响。考虑最低工资对内生阈值 (I^*, S^*) 的影响,即涟漪效应。当 $(I^*, S^*) \neq (I, S)$ 时,考虑涟漪效应是必要的,因为它们依赖于自动化技术前沿阈值 I^* 、低技能工人与高技能工人的技能差异阈值 S^* 及其变化,这样可关注产出和就业的发展,即通过探索要素价格比率(租金率、最低工资和高技能工资)和收入分布的影响检验分配效应、收入分布(国民收入份额)情况。不失一般性,考虑 $N = 1, K > 0, L_m > 0, H > 0, 0 < I < S < 1$,并且 $W_m \in (W_L, W_0)$,对式(7)、(8)求偏导并相互代入等式,整理得到如下两个不等式:

$$\frac{dL_m}{dW_m} = -\frac{1}{1-S^*+I^*} \frac{Y}{W_m} \left(\frac{S^*-I^*}{W_m} + \frac{dI^*}{dW_m} - \frac{dS^*}{dW_m} \right) < 0 \quad (9)$$

$$\frac{dY}{dW_m} = -\frac{Y}{1-S^*+I^*} \left(\frac{S^*-I^*}{W_m} + \frac{dI^*}{dW_m} - \frac{dS^*}{dW_m} \right) < 0 \quad (10)$$

其中,基于任务的框架求得最低工资增长可能会产生机器替代低技能工人的涟漪效应($dI^*/dW_m > 0$),即最低工资边际增加(dW_m)会引起自动化技术前沿阈值边际增加(dI^*),机器人生产可能性边界扩大,这有利于机器人对低技能和高技能工人的替代;基于任务的框架可求得最低工资增长可能会产生高技能工人替代低技能工人的涟漪效应($dS^*/dW_m < 0$),^①即最低工资边际(dW_m)增加会引起技能差异阈值边际减少(dS^*),这有利于高技能工人对低技能工人的替代;涟漪效应在式(9)、(10)中进一步强化最低工资增加对低技能工人就业和产出的消极影响。

根据式(5)–(10)可知,当低技能工资从 W_L 提升到 W_m 后,最低工资 W_m 增加使低技能工人成本升高,如果阈值不在广延边际,机器人和高技能工人会替代低技能工人,这会降低对低技能工人的需求且减少产出。提升到 W_m 降低了低技能工人生产率函数 γ_L 的比较优势,刺激企业雇佣更多高技能工人并使用更多机器人。式(9)、(10)的涵义在于:提高最低工资会减少对低技能工人的需求,作为生产要素之一的低技能工人就业会因此而减少,总产出也会随之下降。

修正Eckardt(2021)的推论,得出技能溢价对最低工资的边际反应小于0:^②

^① 具体推导参见《中国工业经济》网站(<http://ciejournal.ajcass.org>)附件。

^② 具体推导参见《中国工业经济》网站(<http://ciejournal.ajcass.org>)附件。

$$\frac{d\left(\frac{W_H}{W_m}\right)}{dW_m} = -\frac{W_H}{W_m} \left(\frac{1}{W_m} + \frac{1}{S^* - I^*} \frac{dI^*}{dW_m} - \frac{1}{S^* - I^*} \frac{dS^*}{dW_m} \right) < 0 \quad (11)$$

其中,涟漪效应在式(11)中同样存在, $dI^*/dW_m > 0$, $dS^*/dW_m < 0$,涟漪效应也进一步强化了最低工资边际增加对技能溢价(W_H/W_m)的负面影响,此时技能溢价边际减少。式(11)意味着最低工资提升会缩减低技能工资和高技能工资之间的差距,即减少技能溢价。 $dI^*/dW_m > 0$ 表明,最低工资提升会引起自动化技术前沿阈值增加,机器人生产可能性边界扩大,有利于机器人对低技能和高技能工人的替代,替代会引起高技能工资下降;此时,低技能工资(W_L)会提升至最低工资(W_m),并且最低工资也在提升,这意味着涟漪效应会强化最低工资对技能溢价的负面影响。 $dS^*/dW_m < 0$ 表明,最低工资提升会引起高技能工人与低技能工人的技能差异阈值减少,又因式(7)、(8),有 $dL_m/dS^* > 0$,所以有利于高技能工人对低技能工人的替代。由于最低工资提升会导致总产出减少,即使高技能工人取代了低技能工人,高技能工资也会下降,那么此时涟漪效应也会强化最低工资边际增加对技能溢价的消极影响。因为只有对低技能工人的替代才会导致高技能工资的增加,但为替代低技能工人,前者的工资增长又不能超过最低工资增长。根据式(8)可知,高技能工资取决于总产出,又如式(9)、(10)所述,最低工资提升会使总产出下降,这会引起高技能工资下降。因此,如果总产出下降,即使高技能工人替代低技能工人,高技能工资也可能下降。式(11)中的逻辑是明确的,最低工资(W_m)上升,技能溢价(W_H/W_m)缩小,其中自动化技术前沿增加($dI^*/dW_m > 0$),技能差异减少($dS^*/dW_m < 0$),二者分别引起机器人、高技能工人替代低技能工人的涟漪效应;涟漪效应又进一步缩小技能溢价(W_H/W_m)。

3. 最低工资对技能溢价在广延边际上的作用

考虑到可自动化任务的扩展,其表现为阈值 I 增加,只关注 $I^* = I$ 情况,此时在任务 I 中机器人比低技能工人便宜。一方面,这产生成本节约效应,提高总产出,从而增加劳动力需求;另一方面,替代效应减少劳动力需求和低技能就业,因为低技能工资没有弹性,所以替代效应也减少了总产出。两种效应可以相互抵消,因此,最低工资对技能溢价在广延边际上的作用方向是模糊的。

要素收入间的再分配问题。参考Eckardt(2021),概括出如下前提条件:生产率函数 γ 、低技能工人对机器人的比较优势 γ_{LK} 、高技能工人对低技能工人的比较优势 γ_{HL} 都是连续可微且严格递增;在高 N 任务中,高技能工人相对于机器人和低技能工人具有比较优势,低技能工人相对于机器人具有比较优势, γ_{HL} 大于1的特性保证高技能工资始终大于低技能工资。

在递增的生产率函数以及高技能工人具有比较优势的前提下,可进一步设想这样的情景:低技能工人收入占国民收入的比重 Se_L 在 W_m 的变化过程中是非增的,即 $dSe_L/dW_m \leq 0$;高技能工人收入占国民收入的比重 Se_H 在 W_m 的变化过程中是非减的,即 $dSe_H/dW_m \geq 0$ 。随着低技能工人收入占国民收入的比重下降,一些低技能工人可能会失业。当最低工资 W_m 接近 W_0 ,低技能就业接近0, Se_L 也会接近0。那么可考虑预期低技能工资、高技能工资分别为:

$$(1-u)W_m = \frac{L_m}{L} W_m = \frac{Se_L Y}{L}; W_H = \frac{Se_H Y}{H} \quad (12)$$

其中, u 为低技能工人的失业率。那么在满足此前的假设条件下,得到如下不等式:

$$\frac{d\left(\frac{W_H}{(1-u)W_m}\right)}{dW_m} = \frac{L}{H} \frac{1}{Se_L^2} \left(Se_L \frac{dSe_H}{dW_m} - Se_H \frac{dSe_L}{dW_m} \right) \geq 0 \quad (13)$$

式(13)说明在最低工资引起的国民收入份额变化影响下,最低工资增长不会缩减技能溢价。增加最低工资会减少要素价格的不平等,也会提高国民收入的不平等,这意味着,二者存在此消彼长。与式(11)相比,式(13)等号左侧的失业率 u 以及低技能工资和高技能工资占国民收入份额 Se_L 、 Se_H 都是宏观因素,更能体现最低工资对技能溢价在广延边际上的影响。

本文在简约模型中用最低工资与基期行业自动化程度交互项代表最低工资在自动化程度各异行业且存在技能差异的样本中激起的涟漪效应。根据前文所述,涟漪效应被理解为最低工资在存在技能差异的自动化程度各异行业引发的连锁反应。因此,基于上述分析,本文提出:

假说1:在工业自动化情景中,最低工资对技能溢价的影响是不确定的;最低工资在自动化程度异质性行业产生涟漪效应,即机器替代工人或高技能工人替代低技能工人;最低工资在有技能差异的自动化程度异质性行业中引发的涟漪效应会强化最低工资对技能溢价的影响。

不同行业自动化存在结构差异,有些行业企业会使用更多的机器人,例如,在汽车企业内部的固有生产任务上,其更可能实施自动化以提高生产效率,这是发生在集约边际的自动化。出于就业保护的目的,在劳动密集型行业,实施自动化完成新任务的企业不会很多,即发生在广延边际的自动化不会太多。如前文所述,在工业自动化情景中,最低工资对技能溢价的影响是不确定的,因此,将分析范围限定在集约边际,本文提出:

假说2:在自动化程度异质性行业,最低工资会缩小集约边际发生自动化的企业的技能溢价。

4. 在深度自动化、技能深化、技能广化情景下,最低工资对技能溢价的作用

集约边际自动化意味着生产率提高,也被称为深度自动化。深度自动化产生节约成本效应,总产出增加。但机器也会替代低技能工人,降低对低技能工人需求,抵消产出效应,这样对低技能就业的影响是模糊的。集约边际自动化提高总产出、机器租金率和高技能工资。如果低技能工资被最低工资所限定,低技能工资与其他要素价格间不平等会增加,也包括技能溢价增长。

技能深化情景下的技能溢价。劳动力扩张技术(A_H 、 A_L)增长会降低要素相对价格,这产生成本节约效应,提高总产出。一方面, A_H 增加逆转对任务阈值的影响,进而逆转在国民收入中所占份额。另一方面,当 A_L 增加时,如果 $I^* \neq I$,低技能工人替代机器;如果 $S^* \neq S$,低技能工人替代高技能工人,这导致低技能工人在国民收入中所占份额不降低。再由于劳动力扩张技术对高技能工资的影响是模糊的,所以在技能深化情景下,最低工资对技能溢价的影响也是模糊的。

技能广化情景下的技能溢价。假设低技能工人不能从事高于能力差异 S 的任务, S 增加对应于低技能工人技能范围的扩展。低技能工人的成本更低,其对高技能工人的替代意味着低技能工人在国民收入中所占份额增加。这也说明, S 的增加减少收入分配的不平等,降低了技能溢价。

在深度自动化以及与深度自动化类似的技能深化情景下,如果低技能工资被最低工资所限定,即最低工资将其约束在一个比较低的水平,这样自动化所带来的产出增加和收入扩大不足以弥补工资差距的扩大,技能工资之间的不平等会增加。在技能广化情景下,低技能工人能力的增长有助于降低技能溢价。深度自动化、技能深化更可能出现于技术密集型行业,而技能广化更可能发生在密集培训的劳动密集型行业。基于上述分析,本文提出:

假说3:在深度自动化和技能深化的技术密集型行业,最低工资可能会提升技能溢价;在进行密集技能培训的劳动密集型行业或低技术行业,最低工资可能会降低技能溢价。

三、研究设计

1. 变量测度

(1) 技能溢价。本文的技能溢价是指企业内部高技能工人与低技能工人的工资差距。现有数据库中并未直接提供相关指标,需要测度,具体测度方法如下:

步骤一:计算企业内部的高技能工人占比 θ_u^K 。本文采用国际通用的“是否取得高等教育文凭”为划分依据,将高中及以下学历认定为低技能劳动者,将大专及以上学历认定为高技能劳动者。在中国工业企业数据库中,仅有2004年数据统计了企业员工学历情况。为计算其他年份企业的高技能工人占比,借鉴盛斌和郝碧榕(2021),且考虑到无法获取细分行业劳动力的学历数据,不能以行业劳动力波动情况进行赋权,所以假设企业 i 内高技能劳动占比与该企业所在省份高技能劳动占比是同步变动的。《中国劳动统计年鉴》提供了全国各地区的就业人员受教育程度数据,以各年受教育程度结构变化作为权重,以2004年高技能工人数据为基准,从而得出持续经营企业在其余年份的高技能工人占比。为保证样本不出现大量缺失,对于后续年份非持续经营企业,参考方齐云和刘东(2020),本文补齐了企业所在省份当年的高技能工人占比数据。所以得到企业高技能工人占比 θ_u^K 的具体表达公式:

$$\theta_u^K = \begin{cases} \theta_{u=2004} \frac{\theta_{ipt}}{(\theta)_{ipt=2004}}, & K = 1 \\ \theta_{ipt}, & K = 0 \end{cases} \quad (14)$$

其中, i 、 p 、 t 分别表示企业、省份和年份, $\theta_{u=2004}$ 表示中国工业企业数据库中 2004 年企业 i 的高技能工人占比, θ_{ipt} 表示《中国劳动统计年鉴》中企业 i 所在 p 省在 t 年的高技能工人占比情况,而 $\frac{\theta_{ipt}}{(\theta)_{ipt=2004}}$ 表示企业 i 所在 p 省在第 t 年相较于 2004 年的高技能工人变动情况。 K 表示企业在样本期内是否持续经营,其中, $K = 1$ 表示持续经营企业, $K = 0$ 表示非持续经营企业。

步骤二:计算技能溢价 spl_u 。企业平均工资 $\overline{W}_u = \frac{HW_u^H + LW_u^L}{H + L}$, 所以 $\overline{W}_u = \theta_u^K W_u^H + (1 - \theta_u^K) W_u^L$ 。

结合考虑技能溢价定义,可知 $spl_u = W_u^H - W_u^L$, 得到技能溢价公式如下:

$$spl_u = \frac{\overline{W}_u - (1 - \theta_u^K) W_u^L}{\theta_u^K} - W_u^L = \frac{\overline{W}_u - (1 - \theta_u^K) W_u^L - \theta_u^K W_u^L}{\theta_u^K} = \frac{\overline{W}_u - W_u^L}{\theta_u^K} \quad (15)$$

其中, \overline{W}_u 、 W_u^H 、 W_u^L 分别表示 i 企业 t 年的平均工资、高技能工人工资和低技能工人工资, $H + L$ 、 H 、 L 分别表示工人总数、高技能工人数和低技能工人数;参考盛斌和郝碧榕(2021),根据企业所在年份—地区—行业,以平均工资水平最低的企业的平均工资作为该行业中企业的低技能工人工资 W_u^L ; spl_u 表示 i 企业 t 年的技能溢价水平, θ_u^K 表示 i 企业 t 年的高技能工人占比,在实证分析时使用 spl_u 的对数 sp_{it} 。参考方齐云和刘东(2020),本文采用农民人均工资性和经营性收入度量 W_u^L , 得出另一技能溢价 $spil_u$, 用于稳健性分析。

(2) 自动化水平。测度自动化水平主要有两种方法:一是利用国际机器人联合会(International Federation of Robotics, IFR)发布的行业层面机器人安装量和存量数据;二是以海关进口工业机器人数据为代理变量。考虑进口数据不能表示企业实际安装和使用工业机器人,无法很好反映真实的自动化水平,所以借鉴 Acemoglu and Restrepo(2020)、吕越等(2020),利用 IFR 公布的年份—国家—行业层面机器人数据,度量行业 j 在 t 年机器人应用情况,计算公式如下:

$$autod_{jt} = \frac{Robot_{jt}}{emp_{jt}} \quad (16)$$

其中, $Robot_{jt}$ 表示 j 行业在 t 年的机器人安装量; emp_{jt} 表示 j 行业在 t 年的总劳动人数; $autod_{jt}$ 表示企业所在行业的自动化水平, 在实证分析时使用 $autod_{jt}$ 的对数 $auto_{jt}$ 。考虑到行业内企业工业机器人密度与行业机器人密度高度相关, 所以本文以行业层面工业机器人密度表示自动化水平。采用同样方法构建美国行业的自动化指标, 以其作为工具变量, 用于稳健性分析。

(3) 最低工资标准。最低月工资标准不是每个月都变化的, 最低工资标准每 1—3 年作一次调整。各省份在制定最低工资标准时存在不同档次的区别, 如湖南 2022 年的最低工资标准分为第一档次、第二档次和第三档次。考虑到大多数省份按照城市进行最低工资标准档次划分, 本文使用城市层面最低工资标准。各省份最低工资标准的调整时间并不统一, 存在较大随机性, 所以参考许和连和王海成(2016), 使用月份加权方法。例如, 浙江自 2021 年 8 月 1 日起将第一档月最低工资标准从 2010 元调整为 2280 元, 加权可得 2021 年浙江第一档的月最低工资标准 2122.50 元, 具体计算方法为 $2010 \times (7/12) + 2280 \times (5/12) = 2122.50$ 。由于中国目前尚未有最低工资的统计数据库, 因此, 本文关于最低工资的相关数据主要来自地方政府网站、政府公告、地方人力资源和社会保障事业统计公报等。本文共收集 315 个地级市 2006—2015 年的月最低工资标准数据和小时最低工资标准数据。考虑到每个地级市往往倾向于制定较统一的最低工资标准, 本文采用企业所在城市最低月工资标准并取对数得 mw_{ct} , 以此表示 c 城市 t 年的企业最低工资标准。

(4) 控制变量。参考樊海潮和郭光远(2015), 本文选取企业层面控制变量如下: 企业规模 ($size_{it}$), 采用企业职工数对数度量; 企业年龄 (age_{it}), 企业年龄=该年年份-开业年份+1; 企业融资约束 ($finance_{it}$), 采用利息支出和固定资产的比值度量; 资本劳动比 ($klratio_{it}$), 采用固定资产投资年均余额平减后的资本与职工数比值度量; 企业存货规模 ($inventory_{it}$), 采用企业存货额对数度量; 外商资本占比 ($frcapital_{it}$), 采用外商资本在实收资本的占比度量; 国有资本占比 ($stcapital_{it}$), 采用国有资本在实收资本的占比度量; 企业员工人均工资 ($salary_{it}$), 采用企业工资总额除以职工数后取对数度量; 企业生产率 (tfp_{it}), 采用 DLW 非参数方法估计测度(De Loecker and Warzynski, 2012)。^①

(5) 技能差异变量。企业技能差异具有结构性特征, 在技能结构高的企业, 高技能工人比例较高, 高低技能差异一般较大; 在技能结构低的企业, 低技能工人比例较高, 如在大量劳动密集型企业中, 众多低技能工人之间的技能差异较小, 因为其技能上限不高且占比较高。由此, 借鉴陆雪琴和文雁兵(2013)、江永红等(2016), 根据是否取得高等教育文凭对企业内的工人进行划分, 大专及以上学历被认定为高技能工人, 高中及以下学历被认定为低技能工人, 以高、低技能工人人数比例构建技能结构指标 $labor_struct_{it}$, 以此作为企业技能差异代理变量。结合 θ_u^k (i 企业 t 年的高技能工人占比)的公式, 推导得到技能结构 $labor_struct_{it}$ 如下:

$$labor_struct_{it} = \frac{H_{it}}{L_{it}} = \frac{H_{it}/(H_{it} + L_{it})}{L_{it}/(H_{it} + L_{it})} = \frac{\theta_u^k}{1 - \theta_u^k} \quad (17)$$

(6) 自动化技术前沿变量。构建行业层面的自动化随机前沿模型, 以行业机器人年度安装密度对数 $auto_{jt}$ 、行业年度实际投资额对数 $invs_{jt}$ 为投入变量, 以行业年度增加值对数 ay_{jt} 为产出变量, 假设残差项服从截尾正态分布, 利用 Stata 软件计算行业技术效率值 $techefr_{jt}$, 并以其作为行业自动化技术前沿的代理变量。行业年度实际投资额、行业年度增加值均通过对中国经济企业数据库中的

^① 具体变量说明参见《中国工业经济》网站(<http://ciejournal.ajcass.org>)附件。

实际投资额、增加值进行“年度—行业”加总计算获得。

2. 数据来源与处理

本文所用数据包括:中国工业企业数据库、中国海关进出口数据库、国际机器人联合会 IFR 的工业机器人数据,历年《中国城市统计年鉴》和《中国劳动统计年鉴》,以及手工收集的最低工资数据。IFR 公布的数据始于 2006 年,所以本文的样本区间设定为 2006—2015 年。

本文相关数据处理步骤如下:①整理来自中国工业企业数据库和中国海关进出口数据库中的数据(余森杰,2011);②补充缺失数据(聂辉华等,2012);③合并整理后的数据;④合并 IFR 数据(同雪凌等,2020;吕越等,2020);⑤合并最低工资数据。^①

3. 模型设计

根据上述理论模型的分析,为论证本文的研究假说,设定回归模型如下:

$$sp_{ijct} = \beta_0 + \beta_1 mw_{ct} auto_{j0} + \beta_w \sum_{w=2}^{10} Cn_{ijct} + \mu_i + \mu_{jt} + \mu_{ct} + \varepsilon_{ijct} \quad (18)$$

其中, i, j, c, t 分别表示企业、行业、城市和年份。 sp_{ijct} 表示 t 年城市 c 行业 j 企业 i 的技能溢价对数; mw_{ct} 为城市 c 在 t 年最低工资对数,是相对外生政策; $auto_{j0}$ 表示行业 j 在初始年份的自动化程度,即行业 j 在第 1 年的机器人安装密度对数; $mw_{ct} auto_{j0}$ 是最低工资标准与初始年份自动化程度的对数交互项。此设定排除 mw_{ct} 变化引起自动化程度变化,再影响技能溢价的可能性;此时需识别的是最低工资变化对自动化不同行业技能溢价的影响。如果用 $auto_{jt}$ 与 mw_{ct} 构成交互项,那么最低工资提高,行业中会有更多企业采用机器人,这就是广延边际问题;最低工资变化和自动化程度变化会互为因果,再以此去识别对技能溢价的影响会很困难。最低工资上升,高技能工资对低技能工资的比值减少,即技能溢价缩小,这是最低工资对技能溢价的直接影响。提高最低工资后,低技能工人成本上升,这会在自动化程度各异行业引发机器人替代工人或高技能工人替代低技能工人的涟漪效应,因此,根据本文研究假说提出的逻辑,用交互项 $mw_{ct} auto_{j0}$ 来捕捉最低工资在有技能差异的自动化程度异质性行业引发的涟漪效应。 Cn_{ijct} 为企业层面控制变量:企业规模($size_{it}$)、企业年龄(age_{it})、企业融资约束($finance_{it}$)、资本劳动比($klratio_{it}$)、企业存货规模($inventory_{it}$)、外商资本占比($frcapital_{it}$)、国有资本占比($stcapital_{it}$)、企业员工人均工资($salary_{it}$)、企业生产率(tfp_{it})。 $\mu_i, \mu_{jt}, \mu_{ct}$ 分别表示企业、行业一年份、城市一年份固定效应, μ_i 控制不随时间变化的企业特征, μ_{ct} 控制城市随时间变化的趋势, μ_{jt} 控制行业随时间变化趋势。 ε_{ijct} 为随机误差项。

四、实证分析

1. 基准回归

表 1 汇报了基准回归模型的结果。^② 第(1)、(3)、(5)列是对最低工资的回归结果, mw_{ct} 系数为负。第(3)—(6)列加入控制变量,以尽量避免遗漏变量问题。第(5)、(6)列使用合成工具变量(IV)进行 2SLS 估计。在排除内生性问题后,与第(3)列相比,第(5)列中 mw_{ct} 系数显著为负,即最低工资显著缩减工资差距。相较于第(1)、(3)、(5)列 mw_{ct} 的系数,第(2)、(4)、(6)列中交互项系数的绝对值更大,说明最低工资在有技能差异的自动化程度各异行业引发的涟漪效应显著强化了最低工资对技能溢价的负面影响,验证了假说 1。

^① 具体数据处理过程参见《中国工业经济》网站(<http://ciejournal.ajcass.org>)附件。

^② 控制变量回归结果参见《中国工业经济》网站(<http://ciejournal.ajcass.org>)附件。

表1 基准回归:自动化程度各异行业背景下最低工资对工资差距的影响

变量	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)
mw_{et}	-0.0297** (-2.0259)		-0.0174 (-1.5804)		-0.0555*** (-3.8262)	
$mw_{et}auto_{j0}$		-0.0484** (-2.4089)		-0.0298*** (-3.2881)		-0.1429*** (-4.5998)
控制变量	否	否	是	是	是	是
Kleibergen-Paap rk LM					100.6030***	324.5600***
Cragg-Donald Wald F					37.1600	44.8230
第1阶段的 adj. R ²					0.1307	0.5753
第1阶段 F值					10.9369	17.3252
第1阶段 F伴随概率					0.0000	0.0000
企业固定效应	是	是	是	是	是	是
行业一年份固定效应	是	是	是	是	是	是
城市一年份固定效应	是	是	是	是	是	是
N	597622	597624	479272	479272	479274	478684
adj. R ²	0.5671	0.5373	0.7124	0.7124		
F(或2阶段 F)	4.1041	5.8030	314.3670	316.0323	6381.0136	6393.3145
Prob>F	0.0437	0.0166	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

注:括号内为系数t值;***、**、*表示在1%、5%、10%的水平上显著;参考Brandt et al. (2017)做法,非2SLS回归系数标准误均双向聚类到行业一年份和企业层面。以下各表同。

2. 内生性问题处理

借鉴Bahar and Rapoport(2018)思想,引入合成工具变量以缓解内生性问题。最低工资政策相对外生性强一些,为谨慎起见,本文按以下步骤合成其工具变量:选取城市编码虚拟变量、八大城市群及群外城市编码^①,东部、中部、西部和东北四大区域编号等反映城市一般外生特征的变量作为第一组解释变量,并将其与年份虚拟变量交乘,以考虑这些虚拟变量跨时期的差异影响;再选取各城市人口占中国总城市人口比重、各城市GDP占中国总城市GDP比重排名、城市第二产业比重、城市所在省份市场化程度^②等企业技能溢价的上层指标做另一组解释变量;并设置城市一年份双向固定效应,再对最低工资 mw_{et} 这一被解释变量进行回归后提取最低工资的预测值作为合成工具变量1,即合成IV1。这些城市层面的特征变量一方面会影响最低工资制定,另一方面作为企业层面技能溢价的上层指标,其具有相对外生性。出于自动化指标的内生性担忧,本文在基准回归中选取了基期自动化指标以反映行业自动化差异,在此选取行业价值链分类虚拟变量^③、按IFR分类重新划分的行业分类虚拟变量^④等反映行业一般外生特征的变量作为第一组解释变量,并将其与年份虚拟变量交乘以考虑这些虚拟变量的跨时期差异影响;再选取反映行业集中度和竞争程度的赫芬达尔指数、行业人均资本存量对数、

① 京津冀、长江中游、成渝、哈长、长三角、中原、珠三角、关中平原等八大城市群及群外城市具有显著差异。

② 市场化总指数(王小鲁等,2019)并不具有明显的时间趋势,一些地区在后期还有略微下降的情形。

③ 参考McKinsey的行业价值链分类(Lund et al.,2019),将中国工业企业按所属行业分为全球创新价值链、劳动密集型产品价值链、区域加工价值链、资源密集型产品价值链;再将农副食品加工、食品制造、饮料制造和医药制造归为大健康价值链,将设备制造、汽车制造、电气机械、计算机通讯和其他电子设备归为数字与自动化价值链。

④ 根据行业、年份合并中国工业企业数据库、中国海关进出口数据库和IFR数据(闫雪凌等,2020;吕越等,2020)。

行业固定资产折旧率、经价格指数平减后的行业工资总额对数、经价格指数平减后的行业福利费总额对数等企业技能溢价的上层指标做另一组解释变量;为避免共线性问题对前述虚拟变量系数的吸收,在此设置时间固定效应、行业固定效应,再对自动化指标 $auto_{j_0}$ 这一被解释变量进行回归后提取预测值,并取其基期值 $auto_{j_0}$ 作为合成工具变量 2,即合成 IV2。这些行业层面的特征变量一方面会影响行业自动化程度,另一方面作为企业层面技能溢价的上层指标,也具有相对外生性。

参考 Autor et al.(2013)、崔晓敏等(2018),本文采用企业所在省同年其他城市最低工资均值作为企业所在城市最低工资的 IV。一方面,某一城市最低工资水平很大程度上会与该省其他城市存在关联,满足 IV 相关性假设;另一方面,其他城市最低工资只有通过某城市最低工资影响行业内技能溢价,满足 IV 排他性假设,所以采用该数据作为最低工资的工具变量,即 IV3。借鉴王永钦和董雯(2020),本文考虑中美两国人工智能化发展整体趋势一致,满足 IV 相关性假设。美国工业机器人应用情况与其他影响中国工业机器人应用的本土因素无关,美国工业机器人应用只通过中国工业机器人应用而影响中国企业的技能溢价,故满足 IV 排他性假设,因此,以 2006 年美国工业机器人安装量和该行业就业人数比值为基期指标,构建自动化程度行业差异的工具变量,即 IV4。本文还使用各省份 2006 年光缆线路长度指标作为自动化程度行业差异的工具变量,即 IV5。一方面,光缆作为新基建设施,其长度与自动化水平之间存在一定关联,满足 IV 相关性假设;另一方面,光缆线路长度只通过自动化水平影响企业技能溢价,满足 IV 排他性假设。

根据表 2 可知,不存在弱 IV,且合成 IV 较合理。其中,第(1)列中的 mw_{ct} 系数显著为负,说明最低工资显著降低技能溢价。第(2)列中 $mw_{ct}auto_{j_0}$ 系数显著为负,且其绝对值与第(1)列中的 mw_{ct} 系数绝对值相比更大,说明最低工资在有技能差异的自动化程度各异行业引发的涟漪效应,其显著强化最低工资对技能溢价的缩减。这说明假说 1 结论稳健。第(3)列中的 mw_{ct} 系数显著为负,第(4)—(6)列中交互项 $mw_{ct}auto_{j_0}$ 系数也显著为负,且其绝对值与第(3)列中的 mw_{ct} 的系数绝对值相比也更大;第(3)—(6)列的 IV 有效性检验相对较差,说明基准回归中基于合成 IV 的估计是稳健的。如前所述,将实证分析范围限定在集约边际,表 2 的回归结果支持了假说 1 和假说 2。

表 2 两阶段最小二乘(2SLS)法检验与估计结果

变量	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)
	合成 IV1	合成 IV1、合成 IV2	IV3	IV3、合成 IV2	IV3、IV4	IV3、IV5
mw_{ct}	-0.0555*** (-3.8262)		-0.0253** (-2.3419)			
$mw_{ct}auto_{j_0}$		-0.1429*** (-4.5998)		-0.0581*** (-2.9478)	-0.0296** (-1.9612)	-0.0398*** (-2.6366)
控制变量	是	是	是	是	是	是
Kleibergen-Paap rk LM	100.6030***	324.5600***	224.4720***	979.9680***	18.9530***	14.5900***
Cragg-Donald Wald F	37.1600	44.8230	192.2480	114.1250	553.7110	285.5960
第 1 阶段的 adj. R ²	0.1307	0.5753	0.1104	0.6073	0.1248	0.1295
1 阶段 F	10.9369	17.3252	12.3587	21.4124	11.7316	7.7147
1 阶段 F 伴随概率	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000
N	479274	478684	479272	478684	478684	478684
2 阶段 F	6381.0136	6393.3145	6393.9064	6393.1482	6392.2209	6392.5068
Prob>F	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

注:控制变量为表 1 中的第二组控制变量;控制企业、行业一年份、城市一年份固定效应。以下各表同。

3. 稳健性检验

更换核心变量和样本区间。本文在式(18)基础上更换核心解释变量和被解释变量:用IFR公布的机器人行业存量除以行业劳动力人数并取对数,得到 j 行业在 t 年的机器人存量密度对数 $autos_{jt}$,以此代替机器人安装密度对数,重建另一个自动化水平指标;由于2006年的机器人存量数据与安装量数据一样,所以用 $autos_{jt}$ 表示2007年的 j 行业机器人存量密度对数;使用政府实行的小时最低工资标准取对数 mwh_{et} 代替月最低工资标准。方齐云和刘东(2020)用企业所属省份农民人均工资性收入代表低技能工人工资,而本文认为农民经营性收入也属于从事第二、三产业的农民工工资性所得,因此,以企业所属省份的农民人均工资性与经营性收入作为低技能工人工资 W_u^L ,重新构建技能溢价指标 $spil_u$,代替基准回归中技能溢价对数 sp_u 。

根据回归结果可知^①,在被解释变量为 sp_u 的回归组中,解释变量 $mwh_{et}auto_{jt}$ 的系数都显著为负,说明最低工资和自动化的交互作用显著降低技能溢价。 $auto_{jt}$ 表示 j 行业 t 年的自动化程度,一般而言,各行业中实施自动化的企业数在每年是变化的,如果最低工资标准提高,行业中会有更多企业采用机器人,这就是广延边际问题。 $mwh_{et}auto_{jt}$ 系数显著为负,说明最低工资在广延边际中缩减技能溢价,但相对于较外生的 $mwh_{et}, auto_{jt}$ 内生性较强,后者与前者交互难以排除 mwh_{et} 变化引起自动化程度变化,再影响技能溢价的可能,因而 $mwh_{et}auto_{jt}$ 的系数估计结果是不稳健的,这也是本文在基准模型未选用此交互设置的原因。考虑汽车业机器人使用占制造业份额在2010年底超过50%,化工业机器人使用占制造业份额在交出首位排名后于2011年又显著下降,因此,以时期中段年份2011年为基期构建自动化程度行业差异的代理变量 $auto_{js}$,其与 mwh_{et} 交乘后进行基准回归,区间调整为2011—2015年,回归结果显示, $mwh_{et}auto_{js}$ 系数显著为负,支持假说1。考虑以2007年的 $autos_{jl}$ 代表机器人存量密度的自动化程度行业差异,将样本区间设置为2007—2015年。回归结果显示,相对于 mwh_{et} 的系数, $mwh_{et}autos_{jl}$ 的系数显著为负且绝对值更大,说明最低工资引发涟漪效应,其显著强化最低工资对技能溢价的缩减,证实假说1。再将回归组中被解释变量更换为 $spil_u$,其中 $mwh_{et}auto_{js}$ 的系数不显著, $mwh_{et}auto_{jl}$ 的系数也不显著,说明以农民人均工资性与经营性收入作为低技能工人工资 W_u^L ,重新构建的技能溢价指标 $spil_u$ 不是一个合适的技能溢价测度,毕竟农业与制造业的劳动力市场存在差异。在以 mwh_{et} 作解释变量的两个回归组中,分别以 $sp_u, spil_u$ 作为被解释变量,发现解释变量系数只在前一对回归组合中显著,说明 $spil_u$ 是造成回归结果不稳健的主因。这表明基准回归中的结论稳健。

五、涟漪效应检验

本文讨论的最低工资和自动化对技能差异的影响,这一组关系与涟漪效应关系密切,有待进一步讨论。技能差异的代理变量为前文所述的技能结构变量,即以高、低技能工人人数的比例所构建的技能结构指标 $labor_struct_u$ 。在式(18)基础上将因变量更换为技能结构,回归结果见表3。表3中的第(3)—(6)列为基于合成IV的估计结果^②。第(1)、(3)、(5)列中 mwh_{et} 的系数显著为负,说明提高最低工资标准显著缩小技能差异;第(2)、(4)、(6)列中 $mwh_{et}auto_{jl}$ 的系数显著为负,说明提高自动化行业最低工资会显著缩小技能差异。其中,第(4)、(6)列中交互项系数的绝对值显著大于第(3)、(5)列的系数绝

^① 具体回归结果参见《中国工业经济》网站(<http://ciejournal.ajcass.org>)附件。

^② 具体IV估计结果参见《中国工业经济》网站(<http://ciejournal.ajcass.org>)附件。

对值,说明提高自动化行业最低工资标准会更为显著缩小技能差异,这证实了在工业自动化情景中提高最低工资标准会激发涟漪效应。涟漪效应具波动和连锁反应特征,提高最低工资会使技能差异缩小,有利于高技能工人替代低技能工人,这意味着此前技能差异缩小时降低的高技能工人比例会因为相对比较优势变化而再次比例增加;为完成替代,高技能工资增长不能超过低技能工资增长,这样此前被激起的涟漪效应才可能进一步缩减技能溢价,这在基准模型和稳健性检验部分已得到证明。

表3 自动化程度各异行业背景下最低工资对技能差异的影响

变量	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)
mw_{ct}	-0.0092 [*] (-1.6874)		-0.0160*** (-3.6433)		-0.0102** (-2.3775)	
$mw_{ct}auto_{j0}$		-0.0089** (-2.0567)		-0.0509*** (-4.6994)		-0.0310*** (-2.7494)
控制变量	是	是	否	否	是	是
N	479272	478684	597622	597030	479272	478684
adj. R ²	0.8705	0.8705				
F	2.9904	2.9836	13.2739	22.0848	7.9268	7.8087
Prob>F	0.0013	0.0013	0.0003	0.0000	0.0000	0.0000

下面接着讨论最低工资和自动化对自动化技术前沿的影响,自动化技术前沿的代理变量为自动化行业技术效率值 $techefr_{jt}$,由本文构建的自动化随机前沿模型计算。在式(18)基础上将因变量更换为自动化行业技术效率,回归结果见表4。表4第(3)—(6)列为基于合成IV的估计结果,如前所述合成IV是较合理工具变量。第(1)、(3)、(5)列中 mw_{ct} 的系数显著为正,说明提高最低工资显著增加自动化技术前沿;第(4)、(6)列中 $mw_{ct}auto_{j0}$ 的系数显著为正,说明提高自动化行业最低工资会显著增加自动化技术前沿。其中,第(4)、(6)列中交互项系数的绝对值显著大于第(3)、(5)列的系数绝对值,说明提高自动化行业最低工资标准会更显著增加自动化技术前沿,这证实在工业自动化情景中提高最低工资会激发机器替代工人的涟漪效应。

表4 自动化程度各异行业背景下最低工资对自动化技术前沿的影响

变量	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)
mw_{ct}	1.13e-11** (2.1605)		4.00e-11*** (5.8382)		3.14e-11*** (3.9349)	
$mw_{ct}auto_{j0}$		2.02e-12 (0.4232)		6.29e-11*** (4.6461)		8.02e-11*** (5.0687)
控制变量	是	是	否	否	是	是
N	468777	468188	585747	585154	468777	468188
adj. R ²	0.1571	0.1725				
F	93.5839	91.4777	7.4531	210.8368	60.8599	114.1664
Prob>F	0.0000	0.0000	0.0063	0.0000	0.0000	0.0000

注:自动化行业技术效率都是值小于1的变量,其数量维度明显小于自变量和控制变量的数量维度,因而回归估计的系数也较小。

六、异质性分析

本文从多种维度进行异质性分析:一是企业技术水平。技术水平不同会带来技能深化与技能

广化的差异,最低工资产生的涟漪效应也有所不同。二是企业要素密集度。中国劳动密集型企业占比较大,最低工资标准提升对其产生的涟漪效应影响需重点关注。三是机器人安装行业。不同行业自动化存在结构差异,从而最低工资对技能溢价的影响方向及大小有所差异。四是企业注册类型。国有企业和其他注册类型企业之间在政策扶持、资金规模、发展策略等方面有所不同。五是企业贸易类型。加工贸易企业更依赖低廉劳动力成本带来的比较优势,最低工资标准上升对该类企业会产生较大冲击。六是企业地理位置。企业所处区域的不同会存在资源、政策、环境等方面的差异,而各省份制定的最低工资标准也有较大差距,所以需要分区域回归分析。

1.企业技术水平

制造业样本可以依技术水平区分为高技术、中技术、低技术、资源性产品和初级产品五类(Lall, 2000),基于HS、CIC2、SITC3码转换表剔除非制造业产品^①。本文选择低技术、中技术和高技术企业样本进行回归。根据表5 Panel A可知,第(1)列中 mw_{ct} 的系数显著为负,表明使用机器人的低技术企业数量不会很多,即广延边际自动化不会太多。这说明最低工资在集约边际会缩小企业技能溢价,证实假说2;在技能广化情景下,低技能工人技能增长有助于缩减技能溢价,这证实假说3部分内容。第(2)列中交互项的系数为负且不显著,说明在低技术企业没有发现显著涟漪效应,或因其自动化技术前沿相对较低。由第(3)列可知, mw_{ct} 的系数为负但不显著,说明在中技术企业,最低工资并未表现出显著缩小技能溢价的特征;第(4)列中交互项的系数与同类中技术企业 mw_{ct} 的系数绝对值相比更大,说明中技术企业最低工资在存在技能差异的自动化程度各异行业引发的涟漪效应显著强化最低工资对技能溢价的缩减。第(5)列中 mw_{ct} 的系数显著为负,第(6)列中交互项的系数显著为负,说明在高技术企业存在显著的缩减技能溢价的涟漪效应。

2.企业要素密集度

依行业代码将企业分为劳动密集型、资本密集型和技术密集型企业(Lall, 2000),并以要素密集度差异进行分组回归。根据表5 Panel B可知,第(1)列中 mw_{ct} 的系数都显著为负,说明出于就业保护目的,在劳动密集型行业,实施自动化的企业数量可能不会很多,即发生在广延边际的自动化也不会太多。这说明最低工资在集约边际会缩小技能溢价,证实假说2。另外,技能广化现象更可能发生在存在密集培训的劳动密集型行业,此时,低技能工人能力的增加有助于降低技能溢价,这证实假说3部分内容。第(2)列中交互项的系数为正且不显著,说明对于劳动密集型行业企业而言,最低工资没有引发显著涟漪效应,或因其自动化技术前沿较低。由第(3)列可知,最低工资显著缩减资本密集型企业的技能溢价,第(4)列中交互项系数与同类资本密集型企业 mw_{ct} 的系数绝对值相比更大,也意味着最低工资引发的涟漪效应显著强化最低工资对技能溢价的缩减。根据第(5)列, mw_{ct} 的系数为正且不显著,意味着在技术密集型行业企业,最低工资并不能显著缩小技能溢价,甚至有提升技能溢价可能。技术密集型行业更可能出现技能深化,若自动化带来的产出增加和收入扩大不足以弥补工资差距的扩大,技能工资不平等就会增加。第(6)列中交互项系数显著为负,意味着对于技术密集型企业而言,最低工资引发显著缩减技能溢价的涟漪效应,此时自动化带来的产出增加和收入扩大弥补了工资差距扩大。

^① 联合国统计局网站(<http://unstats.un.org/unsd/registry/regdnld.asp>)提供海关HS6位码与BEC4位码以及SITC3位码分类转换表;2000—2001年采用HS1996,2002—2006年采用HS2002,2007—2009年采用HS2007;HS-CIC转换表来自Brandt et al.(2017)。具体数据整理说明参见《中国工业经济》网站(<http://ciejournal.ajcass.org>)附件。

表 5 异质性分析

	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)
Panel A:企业技术水平						
	低技术		中技术		高技术	
mw_{ct}	-0.1054 [*] (-1.8439)		-0.0381 (-1.4508)		-0.0947 [*] (-1.6867)	
$mw_{ct}auto_{j0}$		-0.6219 (-1.4656)		-0.6328 ^{***} (-3.0372)		-0.3259 [*] (-1.7238)
N	104389	104314	116759	116486	77865	77809
F	666.6057	663.0734	1026.5696	1017.3936	822.0796	821.6329
Prob>F	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000
Panel B:企业要素密集度						
	劳动密集型		资本密集型		技术密集型	
mw_{ct}	-0.3554 ^{***} (-4.3775)		-0.0543 ^{***} (-3.3284)		0.0310 (1.0275)	
$mw_{ct}auto_{j0}$		2.8079 (0.0169)		-0.1908 [*] (-1.9436)		-0.4241 ^{***} (-2.9303)
N	146428	146428	109890	109315	215904	215904
F	1878.4460	1878.2670	1407.9048	1404.5414	3039.5872	3039.3181
Prob>F	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000
Panel C:机器人安装行业						
	机器人安装主要行业			机器人安装非主要行业		
mw_{ct}	-0.0099 ^{***} (-2.6842)			-0.0334 ^{***} (-5.4876)		
$mw_{ct}auto_{j0}$		-0.0480 ^{***} (-3.8901)	-0.1023 ^{***} (-3.9607)		-0.0387 ^{***} (-3.8759)	-0.6043 (-1.1315)
N	213098	212504	212504	255379	255379	255375
F	2809.5721	2807.1209	2813.5708	3097.1751	3093.3113	3112.2460
Prob>F	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000
Panel D:企业注册类型						
	国有企业		民营企业		外资与合资企业	
mw_{ct}	-0.0857 (-1.4082)		-0.0619 [*] (-1.8523)		-0.0745 ^{***} (-3.5952)	
$mw_{ct}auto_{j0}$		-0.6267 ^{**} (-2.5373)		-0.1117 ^{***} (-3.2095)		-0.2596 ^{***} (-3.3004)
N	52995	52946	192493	192302	226104	225750
F	631.0344	623.0725	2396.9632	2394.6946	3213.6887	3213.6879
Prob>F	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000
Panel E:企业贸易类型						
	一般贸易		加工贸易		混合贸易	
mw_{ct}	-0.0511 [*] (-1.7809)		-0.5733 (-1.3921)		-0.1013 ^{***} (-3.909)	
$mw_{ct}auto_{j0}$		-0.4168 ^{**} (-2.3778)		-0.5951 ^{***} (-3.3874)		-0.3753 ^{***} (-4.0609)
N	113265	113012	79196	78921	212462	212434
F	1506.3008	1502.8087	648.5195	645.6147	2185.1244	2182.7059
Prob>F	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000
Panel F:企业地理位置						
	东部地区		中部地区		西部地区	
mw_{ct}	-0.0200 ^{***} (-7.2357)		-0.0379 [*] (-1.9522)		-0.4613 [*] (-1.8765)	
$mw_{ct}auto_{j0}$		-0.0580 ^{***} (-8.4302)		-0.0925 ^{**} (-2.0197)		-0.1018 (-0.3892)
N	428120	427564	32015	31994	15455	15450
F	6046.1624	6042.5454	379.0611	378.3304	155.8456	27.8950
Prob>F	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

3. 机器人安装行业

根据回归结果显示^①,除金属制造外, $mw_{ct}auto_{j0}$ 系数都为负,交互项系数与同行业 mw_{ct} 系数绝对值相比更大,意味着最低工资在存在技能差异的自动化程度各异行业引发的涟漪效应显著强化最低工资对技能溢价的缩减。根据 $mw_{ct}auto_{j0}$ 系数绝对值可知,就涟漪效应对技能溢价缩减的强化作用而言,电子电气行业的强化作用最大,汽车制造行业次之,而化工业最小,这与这些行业的自动化技术前沿有关。表 5 Panel C 展示了对机器人安装主要行业和非主要行业的回归结果,发现除固定效应控制较多的第(6)列外, $mw_{ct}auto_{j0}$ 的系数都显著为负,其与同类行业 mw_{ct} 系数绝对值相比更大,说明最低工资引发的涟漪效应显著强化最低工资对技能溢价的缩减。

4. 企业注册类型

根据表 5 Panel D 中第(1)列显示,最低工资对国有企业的技能溢价没有产生显著作用。第(2)列中的交互项系数显著为负,说明最低工资在存在技能差异的自动化程度各异行业引发的涟漪效应显著缩减了国有企业技能溢价。由第(3)、(5)列可知,最低工资均显著缩减民营企业、外资与合资企业技能溢价,对外资与合资企业技能溢价缩减作用最大。由第(4)、(6)列可知,交互项系数与同类企业的 mw_{ct} 系数绝对值相比更大,说明最低工资在有技能差异的自动化程度各异行业引发的涟漪效应显著强化最低工资对技能溢价的缩减。民营企业中的涟漪效应强化作用最弱,这或因民营企业自动化程度、技术前沿弱于外资与合资企业、国有企业自动化程度、自动化技术前沿。

5. 企业贸易类型

根据表 5 Panel E 中的第(1)、(5)列可知,最低工资显著缩减一般贸易企业、混合贸易企业技能溢价;第(3)列的 mw_{ct} 系数为负但不显著,或因加工贸易企业的工资成本受合同影响较大,相对而言,其对最低工资的反应敏感度不强,混合贸易企业既从事加工贸易也从事一般贸易,因此,最低工资对混合贸易企业技能溢价影响处在一般贸易企业和加工贸易企业之间。根据第(2)、(4)、(6)列可知,交互项系数与同类企业的 mw_{ct} 系数绝对值相比更大,说明最低工资在有技能差异的自动化程度各异行业引发的涟漪效应显著强化最低工资对技能溢价的缩减。加工贸易企业中的涟漪效应更为显著强化了最低工资对技能溢价的负面影响,这是因为全球自动化浪潮更多影响两头在外的加工贸易企业。

6. 企业地理位置

根据表 5 Panel F 中第(1)、(3)、(5)列可知,最低工资显著缩减各地区技能溢价,最低工资对西部地区技能溢价的缩减作用最大,中部地区其次,东部地区缩减作用最小。与东部地区相比,中部和西部地区高技术企业较少,劳动密集型企业更多,回归结果也从另一角度进一步佐证了前面的结果,即最低工资更显著缩减劳动密集型或低技术企业的技能溢价,对技术密集型或高技术企业的技能溢价缩小作用较小。第(2)、(4)列显示,交互项系数与其对应的 mw_{ct} 系数绝对值相比更大,也意味着东部、中部地区最低工资在有技能差异的自动化程度各异行业引发的涟漪效应显著强化最低工资对技能溢价的缩减。第(6)列中交互项的系数为负但不显著,或因西部地区自动化程度、自动化技术前沿较低,因此,最低工资引致的涟漪效应较弱,不足以显著影响最低工资对技能溢价的作用。

七、结论与启示

本文基于任务的框架修正 Eckardt(2021)的理论模型,对制造业自动化情景下最低工资对技能溢价的影响进行稳健识别和异质性分析。基于上述研究验证本文的研究假说,得出如下主要结论:

^① 具体回归结果参见《中国工业经济》网站(<http://ciejournal.ajcass.org>)附件。

①最低工资在存在技能差异的自动化程度各异行业引发的涟漪效应会强化最低工资对技能溢价的缩减;②就涟漪效应对技能溢价缩减的强化作用而言,电子电气行业的强化作用最大,汽车制造业次之,化工业最小;③最低工资没有在低技术企业引发显著的涟漪效应,未显著缩减中技术企业技能溢价,却显著缩减高技术企业技能溢价;④最低工资没有在劳动密集型企业引发显著涟漪效应,在资本密集型企业激发的涟漪效应显著强化技能溢价缩减,但并未显著缩小技术密集型企业技能溢价;⑤最低工资引发的涟漪效应显著强化民营企业、外资与合资企业技能溢价的缩减,其中民营企业自动化程度较低,其涟漪效应强化作用较弱;⑥加工贸易企业中涟漪效应的强化缩减作用最大,这或是由于加工贸易企业受到全球自动化浪潮更多的影响;⑦西部地区自动化程度较低,最低工资引致的涟漪效应也因此较弱。

本文的理论框架、识别方法和相关结论,为在以自动化、智能化和数字化为特征的产业链现代化进程中实现全体人民的“共同富裕”愿景提供了政策参考,具体政策启示如下:一是在推进以自动化为主要特征的产业链现代化进程中,不断完善最低工资政策、提高最低工资标准、监督最低工资标准有效执行。最低工资作为一项公平收入的社会政策依然是有效的。在最低工资缩小技能溢价的直接影响之外,机器取代工人不但能在集约边际提高效率,还能激起进一步缩减技能溢价的涟漪效应,这使得效率与公平在自动化的世界走向统一。二是各级政府在逐步提高最低工资标准的同时,应进一步加强在职业技能培训和教育方面的引导和支出。针对低技能劳动者的职业技能培训和教育,依然是缩小社会收入差距、建设更公平社会的有力武器。三是各地区要提高最低工资政策的社会覆盖面,督促并扶持最低工资制度在民营企业的有效执行,争取当地最低工资标准在每两年内调整一次。四是最低工资制度与工资增长机制、降费减税、企业社会责任等政策进行系统集成。各地政府加大最低工资制度实施的监管,激励企业承担更多社会责任,增加社会保障等公共事业投入,也是通过政策系统集成在间接提高工资。五是推动可自动化企业走向深度自动化,帮助民营企业、西部地区企业进行自动化转型。各地区政府可通过研发费加计扣除、符合产业政策的创新补贴等降费减税措施,激励可自动化企业不断提高机器人使用密度,从而走向深度自动化。上述措施对于民营企业、西部地区企业进行自动化转型同样适用。东部地区可向西部地区转移技术、人才和机器人设备等,实现区域协调发展。各地应提高“专精特新”认定中的中小民营自动化企业比例,让“小巨人”插上自动化的翅膀。

本文在研究过程中发现,采用简约模型在广延边际的工业自动化情景中研究最低工资对技能溢价的影响较为困难,需要从宏观一般均衡的角度开发包含深度参数的结构模型加以研究。例如,在结构模型中估计或校准技能差异、自动化前沿等参数,然后设计反事实场景进行模拟分析。未来采用结构模型全面深入评估自动化情景中的最低工资影响是重要的拓展方向。

[参考文献]

- [1]陈波,贺超群.出口与工资差距:基于我国工业企业的理论与实证分析[J].管理世界,2013,(8):6-15.
- [2]崔晓敏,余森杰,袁东.最低工资和出口的国内附加值:来自中国企业的证据[J].世界经济,2018,(12): 49-72.
- [3]樊海潮,郭光远.出口价格、出口质量与生产率间的关系:中国的证据[J].世界经济,2015,(2): 58-85.
- [4]方齐云,刘东.融资约束、出口贸易模式与企业技能溢价[J].国际经贸探索,2020,(10): 40-56.
- [5]郭凯明,杭静,颜色.资本深化、结构转型与技能溢价[J].经济研究,2020,(9): 90-105.
- [6]蒋灵多,陆毅.最低工资标准能否抑制新僵尸企业的形成[J].中国工业经济,2017,(11): 118-136.
- [7]江永红,张彬,郝楠.产业结构升级是否引致劳动力“极化”现象[J].经济学家,2016,(3): 24-31.
- [8]孔高文,刘莎莎,孔东民.机器人与就业——基于行业与地区异质性的探索性分析[J].中国工业经济,2020,(8): 80-98.
- [9]吕越,谷玮,包群.人工智能与中国企业参与全球价值链分工[J].中国工业经济,2020,(5): 80-98.

- [10]陆雪琴,文雁兵.偏向型技术进步、技能结构与溢价逆转——基于中国省级面板数据的经验研究[J].中国工业经济,2013,(10): 18-30.
- [11]聂辉华,江艇,杨汝岱.中国工业企业数据库的使用现状和潜在问题[J].世界经济,2012,(5): 142-158.
- [12]孙楚仁,马艳君,陈瑾.最低工资对企业内部雇佣技能结构的影响[J].经济科学,2020,(4): 97-110.
- [13]盛斌,郝碧榕.全球价值链嵌入与技能溢价——基于中国微观企业数据的经验分析[J].国际贸易问题,2021,(2): 80-95.
- [14]王小鲁,樊纲,胡李鹏.中国分省份市场化指数报告(2018)[M].北京:社会科学文献出版社,2019.
- [15]王永钦,董雯.机器人的兴起如何影响中国劳动力市场?——来自制造业上市公司的证据[J].经济研究,2020,(10): 159-175.
- [16]许和连,王海成.最低工资标准对企业出口产品质量的影响研究[J].世界经济,2016,(7): 73-96.
- [17]余东华,韦丹琳.互联网应用、技能溢价与制造业全要素生产率——兼论如何有效化解“索洛悖论”[J].财经问题研究,2021,(10): 40-48.
- [18]余森杰.加工贸易、企业生产率和关税减免——来自中国产品面的证据[J].经济学(季刊),2011,(4): 1251-1280.
- [19]闫雪凌,朱博楷,马超.工业机器人使用与制造业就业:来自中国的证据[J].统计研究,2020,(1): 74-87.
- [20]Aaronson, D., and B. J. Phelan. Wage Shocks and the Technological Substitution of Low-Wage Jobs[J]. Economic Journal, 2019, 129(617): 1-34.
- [21]Acemoglu, D. Why Do New Technologies Complement Skills? Directed Technical Change and Wage Inequality[J]. Quarterly Journal of Economics, 1998, 113(4): 1055-1089.
- [22]Acemoglu, D., and P. Restrepo. Low-Skill and High-Skill Automation[J]. Journal of Human Capital, 2018, 12(2): 204-232.
- [23]Acemoglu, D., and P. Restrepo. Robots and Jobs: Evidence from U.S. Labor Markets[J]. Journal of Political Economy, 2020, 128(6): 2188-2244.
- [24]Autor, D., D. Dorn, and G. Hanson. The China Syndrome: Local Labor Market Effects of Import Competition in the United States[J]. American Economic Review, 2013, 103(6): 2121-2168.
- [25]Bahar, D., and H. Rapoport. Migration, Knowledge Diffusion and the Comparative Advantage of Nations [J]. Economic Journal, 2018, 128(612): 273-305.
- [26]Brandt, L., J. V. Bieseboeck, L. Wang, and Y. Zhang. WTO Accession and Performance of Chinese Manufacturing Firms[J]. American Economic Review, 2017, 107(9): 2784-2820.
- [27]Costinot, A., and I. Werning. Robots, Trade, and Luddism: A Sufficient Statistic Approach to Optimal Technology Regulation[R]. National Bureau of Economic Research, 2018.
- [28]De Loecker, J., and F. Warzynski. Markups and Firm-Level Export Status[J]. American Economic Review, 2012, 102(6): 2437-2471.
- [29]Eckardt, M. S. Minimum Wages in an Automating Economy[J]. Journal of Public Economic Theory, 2021(24): 58-91.
- [30]Fan, H. , Y. Hu, and L. Tang. Labor Costs and the Adoption of Robots in China[J]. Journal of Economic Behavior & Organization, 2021, 186: 608-631.
- [31]Frey, C. B., and M. A. Osborne. The Future of Employment: How Susceptible Are Jobs to Computerisation [J]. Technological Forecasting and Social Change, 2017, 114: 254-280.
- [32]Guerreiro, J., S. Rebelo, and P. Teles. Should Robots Be Taxed[J]. Review of Economic Studies, 2022, 89(1): 279-311.
- [33]Lall, S. The Technological Structure and Performance of Developing Country Manufactured Exports, 1985-1998[J]. Oxford Development Studies, 2000, 28(3): 337-369.
- [34]Lund, S., J. Manyika, J. Woetzel, J. Bughin, M. Krishnan, J. Seong, and M. Muir. Globalization in Transition: The Future of Trade and Value Chains[R]. McKinsey Global Institute, 2019.

Minimum Wage, Industrial Automation and Skill Premium

XIE Jie¹, GUO Chong-Yang¹, CHEN Ke-jie², GUO Jia¹

(1. School of Economics, Zhejiang Gongshang University;

2. School of Economics, Zhejiang University of Technology)

Abstract: In recent decades, new technologies, such as artificial intelligence, robotics, and other forms of automation, have been developing rapidly, and industrial automation in China has also experienced rapid development. At the same time, these new technologies will more likely have a significant impact on the economy. In particular, the labor market will change fundamentally in the future. Industrial automation will increase the demand for high-skill workers, which will lead to changes in labor supply and demand that will ultimately affect the wage level and generate a skill premium. The skill premium in the labor market is an important contributor to the unequal distribution of income. In order to reduce the inequality of income distribution, the minimum wage system has been adopted by more and more countries. Therefore, there is an open question whether the use of the minimum wage is an effective policy to reduce the wage gap in industrial automation either from theoretical or practical research.

In this article, the minimum wage and automation are incorporated into the task-based theoretical model, which provides a clear analytical framework for studying the impact of the minimum wage on the skill premium under the scenario of industrial automation. This article empirically examines the impact of the minimum wage on the skill premium in industrial automation using Chinese micro and meso data. The article finds that the ripple effects of the minimum wage increasing in industries with different degrees of automation significantly reinforce the reduction of the skill premium when the minimum wage increasing significantly reduces the skill premium, which also confirms the existence of the ripple effects, thus supplementing the direct effect of the minimum wage on the skill premium. The heterogeneity analysis shows that the ripple effects have different reduction effects on the skill premium among different manufacturing industries, different enterprise technology types, different factor intensities, different types of registration, different types of trade and different regions.

Most of existing literature studies the impact of the minimum wage and automation on the labor market separately, ignoring the impact of the minimum wage on the income gap in the industrial automation scenario. Therefore, this article organically combines theoretical basis with practical experience, and then expands the research scope of the two types of literature on minimum wage and automation. The study of this article provides empirical evidence and theoretical basis for improving the minimum wage system in the era of automation, and further enriches policy toolbox for achieving “common prosperity” in the process of industrial chain modernization.

The specific policy implications are as follows. First, regional governments at all levels should continue to improve the minimum wage policy, raise the minimum wage standard, and supervise the effective implementation of the minimum wage standard in the process of promoting the industrial chain modernization characterized by automation. Second, while gradually raising the minimum wage, regional governments at all levels should further strengthen guidance and spend more on vocational skills training and education. Third, all regional governments should improve the social coverage of the minimum wage policy, supervise and support the effective implementation of the minimum wage system in private enterprises, and strive to adjust the local minimum wage standard every two years. Fourth, the minimum wage system should be systematically integrated with policies such as wage growth mechanism, fee and tax reduction, and enterprise social responsibility. Fifth, regional governments and various industry associations could promote automatable enterprises to move towards deeper automation, and help private enterprises and enterprises in the western region to carry out automation transformation.

Keywords: minimum wage; industrial automation; ripple effects; skill premium

JEL Classification: D33 O14 J31

[责任编辑:崔志新]